

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

El Gobierno en su puesto

En una conversación que el presidente del Consejo de Ministros ha sostenido con un redactor de «A. B. C.», entre otras cosas interesantes, ha repetido lo que en varias ocasiones expresó y es que el Gobierno sigue adelante cumpliendo su programa y lo cumplirá sin vacilaciones.

Ha manifestado asimismo, que no serán alterados plazos ni fechas ya significados anteriormente, y en corroboración de ello, ha dicho que las elecciones de diputados a Cortes se celebrarán el día 1 de marzo y las de senadores el 15 del mismo mes.

Es muy plausible este propósito, porque significa una serenidad y una entereza sin alharacas, que no estábamos acostumbrados a apreciar en las alturas de la gobernación del Estado.

Era muy común aplazar los acontecimientos anunciados con cualquier pretexto. Ahora no se aplazan aunque habría motivo para ello.

El país pedía libertades y algunos, los que más parecían anhelarlas, como si pensar en contrario a como habían, con su conducta han obligado a restringirlas a poco de haberlas concedido.

Sin embargo, de habersele opuesto al Gobierno el gran obstáculo del conato revolucionario, manifiesta el conde Xauen, que no le detiene porque de antemano contó con ello, ya que nunca se debió creer que el tránsito a la normalidad habría de ser tranquilo, ni que los alborotadores habrían de permanecer en silencio.

Hace muy bien el general Berenguer en no pararse ante esos obstáculos, porque sería tanto como decir que pueden algo, los que pudieran con un alboroto retrasar unas elecciones.

Además, con esa política de seriedad, se demuestra a propios y ajenos que ni se teme a los que alborotan ni la normalidad se altera con esas rebeliones insensatas.

Dando esa sensación de tranquilidad se favorece mucho a España en el orden moral y en el material.

Es verdad que hay muchos disgustos con la proximidad de las elecciones, porque así que haya un Parlamento funcionando, se les habrá terminado la apariencia de razón en que apoyaban sus ruidosas solicitudes o protestas.

Por otra parte, el Gobierno garantiza la sinceridad de las elecciones, y siendo sinceras ¿qué pueden esperar los que nutrirían sus huestes con el encasillado porque no cuentan con masas que les sigan ni que les den sus sufragios?

Se comprende bien que nos les convengan las elecciones en marzo a los que conocían unos usos electorales que «ya no se usan».

Notas Militares

PERMUTAS DE JEFES Y OFICIALES

Han permutado por condecoraciones los ascensos que obtuvieron por elección o por méritos de guerra el teniente coronel D. Andrés Fernández Mulero, los comandantes D. Faustino Rivas Artal y don Patricio Azcárate García Loma y el capitán D. Manuel Medina Garjón, todos del Cuerpo de Ingenieros.

VISITA GENERAL DE CARCELES

El día 3 del próximo mes de enero, a las once de la mañana, pasará el capitán general de Madrid, D. Federico Berenguer, o autoridad que el designe, la visita general a cárceles con arreglo a las prevenciones siguientes:

Los individuos presos en los calabozos de los cuarteles o en prisión preventiva que hayan manifestado deseos de presentarse a la visita, serán conducidos a las Prisiones Militares de San Francisco, para ser presentados por el gobernador de dicho establecimiento con los que, hallándose en el mismo, deseen asistir al acto.

La visita dará principio por la Prisión Celular y terminará en las Prisiones Mi-

litares. Asistirán al acto los primeros jefes de los Cuerpos a que pertenecen los individuos que hayan manifestado deseos de presentarse y los jueces que tengan presos en dichos establecimientos, aunque no hubieran solicitado visita.

A los presos que existan en el Campamento, Cuatro Vientos y hospital Militar de Carabanchel pasará la visita el comandante militar del campamento, a las dieciséis horas del indicado día, debiendo asistir al acto los jueces instructores que tengan presos en dichos puntos.

Marruecos

HOMENAJE A BENAVENTE

TANGER.—La agrupación local denominada Arte Español organiza un homenaje a Benavente, sumándose al que se celebra en España.

Este homenaje consistirá en una función en el teatro Cervantes con elementos de dicha agrupación, a los cuales se unirán otros de la localidad.

DE LA ASAMBLEA LEGISLATIVA

TANGER.—Después de varias sesiones accidentadas, en una de las cuales se retiró la delegación indígena a causa de una mala interpretación respecto a la concesión de determinado crédito, terminó la Asamblea legislativa sus tareas referentes a la discusión de los presupuestos de la zona de Tánger.

De aeronáutica

Ha sido encontrado el avión correo que se había perdido

En la Dirección de Marruecos y Colonias facilitaron la siguiente nota:

«El delegado del alto comisario en Cabo Juby, gobernador general del Sahara, ha enviado desde dicho lugar, a las trece horas del día de hoy, un despacho, en el que comunica que a las once dos aviones de la Compañía aerpostal han encontrado en las inmediaciones de Cekiá, el Hamra, el avión correo perdido.

Los tripulantes de los dos aviones aterrizaron, recogiendo a bordo todo el personal y correo, y emprendiendo el vuelo de regreso al mencionado puesto, en donde continúan sin novedad.»

El «DOX» preparado para la travesía del Atlántico

HAMBURGO.—El capitán del «DOX» Sr. Christiansen, que ha pasado los días de Navidad en Schleswig Holstein, ha hecho declaraciones a un redactor del «Hamburger Fremdenblatt», manifestando que el vuelo del avión gigante es de prueba.

«La velocidad media, hasta ahora—dijo—, ha sido de 153 kilómetros. Para la travesía del Océano cargaremos 28.400 litros.

Por las experiencias hasta ahora efectuadas, creo factible la construcción de un superhidroavión que pueda transportar cien toneladas de carga.

Es necesario entrar de lleno en la navegación aérea.

Estimo que los superhidroaviones que en el futuro se construyan se parecerán cada vez más a los barcos, y hasta se llegará a instalar los motores en el casco del hidroavión.»

El capitán Christiansen terminó sus declaraciones diciendo que hasta ahora los motores del «DOX» no han fallado, y que el incendio del ala en Lisboa no tiene importancia y fué un caso fortuito.

El avizor Mr. Brie tiene que efectuar un aterrizaje forzoso

PARIS.—Comunican de Calais que el aviator inglés Mr. Brie, que regresaba a Londres desde Le Bourget en autogiro, tuvo que hacer un aterrizaje forzoso por haberse roto una de las aletas del aparato. Ni el piloto ni el autogiro sufrieron daño alguno.

El aviator Doré

MARSELLA.—Ha llegado el aviator Doré, procedente de Toulouse, por Mont-

pellier. Su vuelo ha tenido por objeto reconocer el terreno, para intentar rebasar diversas marcas mundiales.

El vuelo de los hidroaviones italianos

BOLAMA.—El general Balbo, hablando con la United Press, ha dicho que todos sus planes siguen igual, y que los tripulantes de los «hidros» continuarán revisando los motores hasta llegar la luna llena, que será cuando emprendan el vuelo al Brasil.

El domingo se celebró una misa en la plaza Principal, frente al palacio, asistiendo los tripulantes de los «hidros» y de los cruceros italianos aquí anclados. Las bandas de los cruceros tocaron el «Ave María» y el Himno italiano.

Después hubo un desfile de los tripulantes ante el mariscal Bucchi.

El general Balbo ha recibido un telegrama de enhorabuena y felicitación de Pascuas del Rey Víctor Manuel.

CONFERENCIA

En el Casino de Clases

Se celebró en el Casino de Clases de la guarnición de Madrid el acto de distribuir los premios de la IV Exposición de Arte y Trabajo que se ha celebrado en dicho Centro.

El acto fué muy solemne, y con este motivo el ilustre académico de la de San Fernando D. José Francés dió una brillante conferencia sobre el tema «Influencia de las artes y bellos oficios en la vida nacional».

En el estrado presidencial tomaron asiento, con la Directiva del Círculo, el general gobernador militar de Madrid, presidente nato, Sr. García Benítez; el subsecretario del Ejército, general Goded; el general Millán-Astray, el señor Coullaut Valera, D. Marceliano Santa María y el músico mayor de León, don Francisco Calet.

El presidente, D. José Piñel, leyó un discurso de salutación a las autoridades y al conferenciante, exponiendo luego el brillante resultado de la Exposición celebrada.

A continuación el Sr. Francés disertó elocuentemente sobre el estado actual en España de las diferentes artes. Empezó por la pintura e hizo un magistral estudio crítico de los estilos de Zuloaga, Sorolla y Anglada para terminar en que la orientación moderna tiende hacia la alegría del color y la libertad del aire libre.

En la escultura señaló la tendencia hacia los motivos populares y tipos humildes del solar regional. Y en la arquitectura señaló su carácter también de orientaciones regionalistas, sin perjuicio de los nuevos estilos exigidos por la vida del progreso en las ciudades modernas.

Pasó a tratar de las artes decorativas, que dan belleza y alegría a los interiores, y terminó con un magnífico párrafo, en el que recogió el sentido de la Exposición celebrada, en que se han premiado obras de arte igual que obras de trabajo, y recomendó que en estos dos pilares se apoyase siempre el esfuerzo de sus oyentes, procurando hacer trabajo artístico y arte útil para decorar la vida.

El bello discurso del Sr. Francés fué muy aplaudido.

Seguidamente, el presidente del Círculo dió lectura al acta del Jurado calificador de las obras, presentándose los autores premiados a recoger sus diplomas entre aplausos.

Al despedirse las autoridades fué vitoreado el general Goded como colaborador entusiasta en un reciente decreto, en el que se conceden determinadas mejoras a los sargentos y suboficiales.

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción el servicio.

Consejo de Ministros

MANIFESTACIONES DE LOS CONSEJEROS

El general Berenguer, al entrar ayer tarde al Consejo de ministros, dijo que no había novedad alguna y que la reunión tendría un carácter exclusivamente económico.

—Son muy interesantes las declaraciones de usted al «A. B. C.» de hoy—le dijo un periodista.

—Por lo menos son sinceras—contestó. Esa es la traza que nos habíamos propuesto desde que subimos al Poder.

—Lo de las elecciones—dijo un reportero—no lo cree mucha gente.

—Ya me lo figuraba, porque aquí vivimos en dos mundos distintos. Ellos no creen lo que yo digo y yo no creo lo que ellos dicen.

—El asunto del día—dijo otro de los informadores—ha sido la visita a Palacio, del conde de Romanones.

—Sí. Creo que ha saludado a S. M. el Rey.

El ministro de Gracia y Justicia que escuchó esta última parte del diálogo, preguntó con interés si el conde había dicho algo a la salida.

El periodista repuso: —Ha dicho que como estamos en estado de guerra y con censura previa, es preferible no hablar de política.

Los ministros no hicieron manifestaciones al entrar al Consejo, y sólo el de Hacienda dijo que se ocuparía de presupuestos.

A las nueve y media de la noche terminó la reunión ministerial, que, según el presidente, se dedicó por entero al examen de la prórroga del presupuesto.

El ministro de Hacienda participó a los informadores que, en conjunto, estaba aprobada la prórroga.

—Faltan tan solo—dijo—la materialidad de redactar y poner en limpio el decreto, y creo que el sábado próximo podrá publicarlo la «Gaceta».

Los periodistas pidieron al Sr. Wais una referencia de las cifras globales; pero se negó a ello, por entender que pudiera cometer algún error al relatarlas de memoria.

LA REFERENCIA OFICIOSA

La nota oficiosa dice así:

«Ejército.—Sobre consideración para los fallecidos y heridos, como hechos de guerra para todos los efectos, los acaecidos en la provincia de Huesca los días 12 y 13 del corriente mes y en las alteraciones de orden público ocurridas en distintos lugares de la Península.

Propuesta de la Junta de Arriendos de Segovia para alquilar de locales con destino al destacamento de Ingenieros de dicha plaza.

Sobre cesión al Ayuntamiento de Ciudad-Rodrigo de las murallas enclavadas en dicha plaza.

Autorizando la adquisición por avenencia con su propietario de los terrenos necesarios para ampliación del campo de vuelos del aeródromo Dávila (Granada).

Fomento.—Expediente relativo al proyecto reformado de obras en el puerto de Huelva, y autorizando a la Junta del puerto para realizar por el sistema de administración las obras de que se trata.»

NOTAS DE AMPLIACION

El presidente y el ministro de la Gobernación, al comenzar el Consejo, informaron ampliamente de los asuntos de orden público, según las referencias de las autoridades y las noticias oficiales, que poseían. Todos los datos son satisfactorios.

Seguidamente el general Berenguer sometió a la aprobación del Gobierno un expediente por el que se considera a los fallecidos y heridos en los pasados sucesos como víctimas en hechos de guerra para todos los efectos. Con motivo de este expediente los ministros deliberaron con bastante amplitud y tuvieron frases de elogio para el Ejército y los Institutos armados. No es aventurado suponer que se piensa exteriorizar este criterio del Gobierno en propuestas de recompensas y en algún testimonio de homenaje y consideración para los fallecidos, especialmente para el general Las Heras, de quien hacen las autoridades de Huesca el elogio que merecen la lealtad, el arrojo y el sacrificio con que hubo de comportarse en los tristes sucesos de Ayerbe.

Desde luego, el decreto de consideración de guerra supone el sueldo íntegro para las familias de las víctimas.

A continuación el ministro de Estado leyó interesantes telegramas de nuestros embajadores y ministros, y habló de la situación internacional.

Dió cuenta de un expediente en el que se trata de atender a la celebración en Madrid del Congreso de Química universal, durante el año 32, con arreglo al compromiso adquirido por España.

EXAMEN DE LOS PRESUPUESTOS

Presente en el Consejo el ministro de Instrucción pública, se pudo llegar a un acuerdo concreto en la debatida prórroga presupuestaria. Se trata, no de una prórroga formularia, sino de un nuevo presupuesto que se sujeta al principio fundamental de la nivelación. Su articulado es breve, y, según las manifestaciones que recogimos de algunos ministros, los gastos están expresados con absoluta sinceridad.

La cifra global de los ingresos excede algo de los 3.700 millones y no es posible señalar la de gastos, porque aún han de hacerse pequeños retoques en los presupuestos de Instrucción pública, Economía y Gobernación en las conferencias que los titulares de estos departamentos han de sostener con el señor Wais.

A pesar de las cargas del antiguo presupuesto extraordinario, se ha conseguido la nivelación, y de ello se mostraban anoche los ministros muy satisfechos.

Según parece, a la Confederación Hidrológica del Ebro se le conceden 10 millones de pesetas para el próximo semestre.

Como ya se dijo oportunamente, hay capítulos de importancia que se dejan a la resolución de las Cortes.

Creemos que el decreto de prórroga será presentado a S. M. el Rey para la firma pasado mañana, día 2.

La sexta bandera del Tercio, a Ceuta

ALICANTE.—En el cuartel de la Princesa Mercedes, la oficialidad de la sexta bandera del Tercio ha obsequiado con un vino de honor a la oficialidad de los Cuerpos de la guarnición.

A las tres de la tarde, en un tren especial salió la sexta bandera del Tercio, con destino a Algeciras, donde embarcará para Ceuta.

ALGECIRAS.—A bordo del «España» embarcó para Marruecos la sexta bandera del Tercio, que manda el comandante don José Jiménez.

La despedieron las autoridades civiles y militares y numeroso público.

CEUTA.—A bordo del transporte «España número 5», y procedente de Algeciras, ha llegado a ésta, la bandera del Tercio que fué a Alicante con motivo de los recientes sucesos ocurridos en la Península. En el muelle de Alfonso XIII fueron recibidas las fuerzas expedicionarias por las autoridades civiles y militares, marítimas y eclesiásticas; representaciones de entidades y numeroso público. Al atracar el barco al muelle, el coronel de la Legión, D. Juan Liniers, dió vivas a España, al Rey y a la Legión que fueron contestados con entusiasmo.

El comisario superior, que llegó de Tetuán, revisó las fuerzas que integran la bandera, a las que dirigió una vibrante alocución, dándoles la bienvenida y felicitándoles por su actuación y en la que pone de relieve las altas dotes de disciplina y cumplimiento de sus deberes militares y patrióticos, y terminó con vivas a España, al Rey y a la Legión. La bandera del Tercio, después de desfilar por la población, entre vitores y aplausos, de la multitud, se dirigió al campamento de Riffien.

El comisario superior ha regresado a Tetuán.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y GIROS DEBEN DIRIGIRSE AL CERENTE DE EJERCITO Y ARMADA

INFORMACION POLITICA

DESPACHO CON EL REY

Ayer mañana, a la hora de costumbre, acudió a Palacio para despachar con el Rey el presidente del Consejo.

El general salió del Alcázar poco después de las once y dijo que nada había llevado al despacho y que nada, por tanto, podía manifestar.

—¿De otras cosas?
—Nada absolutamente.

Después del jefe del Gobierno despachó con el Soberano el ministro de la Gobernación. El Sr. Matos salió del Alcázar a las once y media y se limitó a decir:

—He traído decretos de personal para la firma. El índice de ésta es muy extenso, y más tarde será facilitado, como de costumbre, en el Ministerio.

El ministro de Hacienda, Sr. Wais, no concurrió al despacho. Envió, sin embargo, decretos de su departamento para la firma. La cartera la llevó hasta Palacio el portero mayor del Ministerio.

EL CONDE DE ROMANONES, EN PALACIO

Anunciada para las doce de la mañana la presentación de credenciales del nuevo ministro del Uruguay, se supo a primera hora que, no obstante eso y a pesar del tiempo que naturalmente habría de ser invertido por S. M. el Rey en el despacho con el presidente y los ministros, el conde de Romanones sería recibido, a las once y media, en audiencia por el Soberano.

En efecto, el ilustre ex presidente del Consejo llegó minutos antes de dicha hora al Alcázar, cuando todavía se encontraba en éste el Sr. Matos.

Los reporteros le rodearon en seguida, y el conde de Romanones, sin dejar de avanzar hacia el ascensor, dijo:

—Vengo a cumplimentar al Rey para deseárselo un feliz Año Nuevo y darle las Pascuas. Estaré pocos minutos arriba.

El político liberal rehuyó la contestación a otras preguntas.

A las doce, cuando ya estaba en Palacio la comitiva del nuevo representante diplomático del Uruguay, salió el conde de Romanones. Sin la característica sonrisa suya de otras veces, y sin dejar de caminar tampoco, exclamó:

—Nada señores. He visitado a Su Majestad, cumplimentándole, como a la entrada les anuncié.

—¿Y nada de política?

—¡Pero, hombre! ¿Quién habla de política en estos tiempos? La Censura nada deja decir. Llega, incluso, a que no se pueda hablar de política ni aquí ni en ninguna parte. ¿No es eso? ¿Estamos? ¿No hay estado de guerra? ¿Y cómo quieren ustedes que se hable de política si hay estado de guerra?

El conde de Romanones se detuvo unos momentos en el umbral, y un informador los aprovechó para hablarle del discurso que en breve se propone pronunciar el político liberal en Sevilla.

—No, discurso propiamente, no—contestó—. Será una cosa íntima entre amigos. No se pueden hacer discursos ahora.

Y despidiéndose acto seguido con un gesto de los informadores subió a su automóvil.

VIAJES DE MINISTROS

Marchó a Málaga el ministro de Fomento, acompañado del secretario ayudante del general Berenguer, D. Juan Sánchez Delgado.

El viernes saldrá para París el ministro de Trabajo. Permanecerá en la capital de Francia seis o siete días.

El duque de Alba marchará a Saint Moritz el próximo sábado.

PARA LAS NEGOCIACIONES COMERCIALES CON ITALIA

Por Real orden del Ministerio de Economía Nacional se ha dispuesto que se trasladen a Roma, como miembros de la Comisión para las negociaciones comerciales con Italia, D. Manuel Casanova, director general de Industria; don Fermín Fraguas y D. José Torroba y La cristán, vicepresidente y secretario general, respectivamente, del Consejo Superior de Economía.

EL CONVENIO ENTRE ESPAÑA Y LETONIA

La «Gaceta» publica el texto íntegro del Convenio de extradición y de asistencia judicial en materia penal entre España y Letonia, firmado en Riga el 8 de marzo de 1930.

COMPETENCIA RESUELTA

Por Real decreto de la Presidencia del

Consejo de ministros ha quedado resuelta decidiendo a favor de la autoridad judicial, la competencia suscitada entre el alcalde de Voto y el juez de primera instancia de Laredo.

EL SR. TABOADA, MINISTRO INTERIOR DE FOMENTO

De Real orden se ha dispuesto que durante la ausencia de esta corte del ministro de Fomento se encargue del despacho ordinario de los asuntos del mismo el director general de Obras públicas, D. Antonio Taboada.

¡PADRES! Dad a vuestros hijos inapetentes, débiles y faltos de desarrollo el gran reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Crecerán sanos, fuertes, vigorosos y libres en absoluto de

INAPETENCIA DEBILIDAD TUBERCULOSIS RAQUITISMO

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Producto inalterable y de uso todo el año.

No se vende a granel.

La enfermedad del señor Francos Rodríguez

Por desgracia ha sufrido un retroceso en su enfermedad el insigne periodista, que esta madrugada se encontraba bastante mal.

Los doctores que le asisten, Huertas (padre e hijo), conde de Gimeno y Blanco Soler, ponen su ciencia y asiduidad al servicio del ilustre enfermo, por cuyo restablecimiento renovamos con todo fervor los más sinceros votos.

CASA REAL

El nuevo ministro del Uruguay presenta sus cartas credenciales

Ayer a las doce de la mañana se verificó en Palacio, con el ceremonial de costumbre, la presentación de cartas credenciales por el nuevo ministro del Uruguay don Daniel Castellanos.

El diplomático sudamericano llegó a Palacio en un coche de París, acompañado por el primer introductor de embajadores duque de Vistahermosa. En la comitiva figuraban dos carrozas de la Real Casa; una de respeto y otra ocupada por el secretario de la Legación. De caballerizo iba el señor Gómez Acebo.

En la cámara regia recibió el Soberano, que vestía uniforme de capitán general, al señor Castellanos. Rodeaban a Su Majestad el Rey el general Berenguer, los duques de Alba y Miranda, el general López Pozas y el grande de España de servicio, duque de Vistahermosa.

Una vez obtenida la venia del Monarca, el ministro del Uruguay le entregó las cartas que le acreditan como enviado de su nación. Después conversó breves momentos con Su Majestad el Rey.

A continuación el señor Castellanos cumplimentó a Su Majestad la Reina, a quien acompañaban el marqués de Benadán y la marquesa de Someruelos, dama de servicio.

Terminada la ceremonia, el señor Castellanos regresó al hotel donde se hospedaba, obsequiando al duque de Vistahermosa y al señor Gómez Acebo con una copa de champaña.

Por la tarde el señor Castellanos hizo las visitas de protocolo.

Audiencia del Rey

Su Majestad el Rey recibió en audiencia al director general de Comunicaciones barón de Río Tovia, acompañado del subdirector de Correos señor Ossorio; administrador de la Caja Postal de Ahorros, señor Moreno Pineda, y de los funcionarios del Cuerpo señores Hombre y Martín.

El barón de Río Tovia indicó a los periodistas que el objeto de su visita era dar gracias al Soberano por la concesión de unos terrenos en la Ciudad Universitaria para la construcción del Colegio de Huérfanos de los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

A la salida manifestó que el Rey le había encargado de transmitir un saludo a los dos Cuerpos, interesándose además por el funcionamiento de la Caja Postal de Ahorros.

Otros cumplimientos

También cumplimentaron al Monarca los duques de Pastrana y Estremera; el teniente general señor Luque; don Ramón Franch y don Alonso Cano.

El marqués de Carisbrooke, en Palacio

En la mañana de ayer estuvo en el Regio Alcázar el hermano de Su Majestad la Reina, marqués de Carisbrooke.

La liga contra el cáncer

En audiencia especial recibió la Soberana a los vizcondes de Casa Aguilar, con los que trató varios asuntos relativos a la campaña que realiza la Liga contra el Cáncer.

Nuevo sello de Correos

DISTRIBUCION DE LA CORRESPONDENCIA A DOMICILIO

La Dirección general de Comunicaciones nos remite esta nota:

Por circular de esta Dirección general se han dado las órdenes oportunas y las instrucciones complementarias a todas las oficinas de Correos, a fin de que a partir del día 1.º de enero próximo se cumpla exactamente lo dispuesto en el Real decreto número 2.408, de 7 de noviembre último, referente a la sustitución en el pago del derecho de entrega de la correspondencia a domicilio, con la aplicación a ésta de un sello especial a cargo de los remitentes.

Con arreglo a dicho Real decreto deberán los expedidores adherir a su correspondencia un sello de Correos de cinco céntimos del modelo especial creado, que ha de substituir a la cantidad en metálico que hoy abonan los destinatarios a los carteros distribuidores. Dicho sello habrá de ser aplicado a las cartas ordinarias y certificadas y a los pliegos de valores declarados con destino a circular entre poblaciones de la Península, islas Baleares y Canarias, posesiones españolas del Norte de África, golfo de Guinea y río Muni y colonias de Río de Oro y La Agüera.

La correspondencia dirigida al interior de las poblaciones y la destinada al extranjero, así como los demás objetos postales no comprendidos en el párrafo anterior, no deben llevar adherido el sello adicional creado de que se trata.

La aplicación del citado sello es independiente de los demás que correspondan adherir en concepto de franqueo, certificado, derecho de seguro, urgencia o reembolso a las distintas clases de correspondencia comprendidas en esta reforma, según su naturaleza.

La entrega de correspondencia a domicilio será gratuita desde el día 1.º de enero próximo.

Se ruega al público que en interés del mejor servicio tenga presentes las observaciones que anteceden, toda vez que la no aplicación del sello especial, aludido será motivo para considerar insuficientemente franqueada la correspondencia afectada por dicha omisión.

LOS QUE MUEREN

LA SEÑORA DE ARGUELLES

Ha fallecido en Madrid la virtuosa dama doña Josefa Armada de los Ríos, esposa del ex ministro D. Manuel Argüelles.

Era la finada señora encariñada con su hogar, tutela de sus hijos y bienhechora de los menesterosos. Perteneció a la ilustre familia de los condes de Revillagigedo.

A su esposo, D. Manuel Argüelles, expresamos nuestro sincero pésame.

LORENZO RAMIREZ TOMÉ

Aguas minerales legítimas, nacionales y extranjeras

Servicio a domicilio. Remesas a provincias. Precios especiales

DEPOSITO CENTRAL:

30, Cruz, 30 (Tienda) Teléfono 13.279 MADRID

DESPUES DE LOS SUCESOS

La promoción del general Las Heras acuerda hacerle un homenaje

Entre los elementos residentes en Madrid de la promoción de Infantería de 1900, a la que perteneció el infortunado general Las Heras, ha cundido la idea de rendirle un homenaje, como tributo de admiración por su heroico comportamiento al sacrificarse en el cumplimiento del deber.

Los generales y jefes de esta promoción se reunieron con este objeto en el Centro del Ejército y la Armada. Son militares a quienes las vicisitudes de la vida han obligado a recorrer diferentes caminos de la profesión y a alcanzar diferentes empleos en sus escalas, pero que no han olvidado el santo espíritu de compañerismo y la invariable decisión del mutuo sacrificio que respiraron y asimilaron al cursar juntos sus estudios en la Academia de Toledo. Uno de la promoción había caído en circunstancias trágicas, decorando su muerte con motivos de lealtad y austero sentido de la obligación. Todos los demás cadetes de la 9.ª de Infantería se agruparon para honrar la memoria del compañero mártir.

Presidió el general Orgaz, con más caracterizado por su empleo. Y una vez expuesta la idea, se tomaron por unanimidad los siguientes acuerdos, sin perjuicio de ampliarlos con cualquier otra generosa iniciativa:

Celebrar el próximo día 3 de enero, en la iglesia del Buen Suceso, solemnes honras fúnebres por el heroico general, a las que serán invitados el presidente del Consejo, el capitán general de Madrid y otras autoridades militares. El traje de asistencia será uniforme de diario, con sable.

Y luego: Hacer una como peregrinación de cuantos de la promoción quieran adherirse, para marchar a Huesca y depositar un ramo de flores sobre la tumba del pundonoso general.

Antes de disolverse la reunión manifestó el general Orgaz que había recibido varias consultas de elementos de la promoción residentes en provincias, preguntando qué iba a hacerse en Madrid para honrar la memoria del compañero sacrificado. Una vez dada publicidad a estos acuerdos, los compañeros de provincias quedarán en libertad de adoptar los que estimen más convenientes.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

LEON.—Se ha constituido, con elementos de todas las clases sociales, la Junta para el homenaje a los Institutos armados y suscripción en favor de la Guardia civil, recogiendo donativos de los Bancos y diarios locales.

VALENCIA.—La Cámara de Comercio ha celebrado sesión extraordinaria para dar cuenta los vocales de la Directiva, Sres. Xerri y Feliú, de sus gestiones con motivo de las pasadas huelgas, que fueron aprobadas. El Sr. Villalonga, presidente de la Cámara, hizo lo propio con referencia a su iniciativa y organización del movimiento de la clase mercantil y comercial de adhesión a las autoridades, ajenos aquéllos a todo carácter e idea política y únicamente dirigidos a que se restableciera el orden y la paz social, como elemento inexcusable para el progreso y existencia de la nación. Fue aprobada la conducta del señor Villalonga y se le concedió por aclamación un voto de gracias. El nombrado señor agradeció, pero rechazó, la iniciativa de celebrar un banquete en su honor.

BARCELONA.—El gobernador civil ha ordenado la recogida del semanario «La Opinión», imponiéndole 250 pesetas de multa por no llevar sus pruebas a la Censura. Hablando de este asunto con los periodistas, les ha dicho que multará también a los periódicos que publiquen espacios en blanco, por estar ello prohibido.

LERIDA.—Convocada por el gobernador civil, se ha celebrado una reunión de autoridades y entidades oficiales y particulares, para tratar del homenaje y suscripción en favor de la Guardia civil. Se acordó abrir suscripciones en la capital y pueblos de la provincia, por mediación de las correspondientes Juntas locales, que se constituirán con el alcalde, juez municipal y párroco de las localidades respectivas.

BILBAO.—Han vuelto a visitar al gobernador los tranviarios, a quienes, como consecuencia de la última huelga general, la Dirección de la Compañía impone la

aceptación de un contrato de trabajo distinto al que colectivamente se les firmó recientemente.

El gobernador militar, después de gestiones realizadas por varios miembros de la Junta directiva, autorizó la apertura del Círculo Socialista, que fué clausurado el 17 del corriente, como consecuencia de los últimos sucesos.

En el mencionado local se personaron dos agentes de Policía, y procedieron al levantamiento de los precintos y entrega de las llaves de dicho local, que ha permanecido cerrado. La clausura se mantiene en cuanto respecta al local de la Federación de Sociedades obreras y Unión General de Trabajadores de Vizcaya, en los que continúa la vigilancia, encomendada a parejas de Seguridad. La apertura se refiere exclusivamente a lo que tiene el Círculo de servicios accesorios, tales como café y otros.

Paulino Gómez, secretario del Sindicato del ramo de Alimentación de la Unión General de Trabajadores, ha dirigido a todos los periódicos una carta, en la que afirma de una manera rotunda, que tanto el director de la cárcel como el personal a sus órdenes, tuvieron para todos los detenidos toda clase de consideraciones, dentro de lo que determina el Reglamento de la prisión. Dice en la carta que la publica cumpliendo un deber de lealtad, en vista de los rumores que en contra a lo por él afirmado han circulado recientemente.

PALENCIA.—Ha quedado constituida la Junta provincial, encargada de encauzar la suscripción en favor de los Institutos armados que permanecieron leales durante los recientes sucesos. En una reunión celebrada en el casino de Palmer ha sido elegida la Junta directiva.

Casas recomendadas

Proveedores de las Cooperativas del Ministerio del Ejército y Funcionarios públicos

VALVULAS receptoras y emisoras para Radio: Philips Iberia, S. A. E. Madrid, Barcelona, Bilbao, Sevilla, Valencia, Las Palmas.

HIJO DE MIGUEL MATEU: Máquinas-Herramientas y utillaje en general Tubería, Hierros, etc.—Prado, 27, y San la Catalina, 5, Madrid. Casas en Barcelona, Bilbao y Valencia.

LA CONFIANZA: Hijos de Miguel Prados. Luis de Velázquez, 2. Málaga.—Fábrica y almacén de calzado, leguis, roses, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Carabineros y Guardia civil, sin recargo en los precios.

ANDRÉS ROMANILLOS: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Proveedores de la Cooperativa del Ministerio del Ejército.—Madrid.

CASA FRAMIT: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Ventas a plazos y al contado. Proveedor de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, y de la Cooperativa del Ministerio del Ejército.—Totuán (Marruecos). Mohamed Torres, 7.

LA CONSTANCIA.—Tejidos del Rein y Extranjero, Confecciones, ropa blanca géneros de punto, Camisería. Málaga Marqués de la Paniega, 47, 1.º

CARMEN PABON.—La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalos Ventas a plazos y al contado. Compañía, números 29 y 31.—Málaga.

Violento temblor de tierra en Chile

SANTIAGO DE CHILE.—En una extensión de 300 millas, desde el norte de Conquimbo a Caldepa, se han sentido varios temblores de tierra durante unas treinta y seis horas. Aunque los temblores de tierra no han sido de gran intensidad, han causado enorme pánico en los poblados costeros a causa del estado imponente del mar durante el fenómeno. El mar tomó un color verdoso-oscuro, al mismo tiempo que se levantaban imponentes las olas.

Las olas han arrojado a la playa grandes cantidades de pescado muerto, lo que indica que en el fondo del mar las sacudidas sísmicas han debido de ser muy intensas. Hasta ahora no se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

LA ENFERMEDAD DE JOFFRE

Los médicos no confían en la mejoría iniciada

El parte facultativo del mediodía

PARIS.—En la clínica de los Hermanos de San Juan de Dios se ha facilitado a las doce y media de la tarde el siguiente parte:

«El mariscal Joffre continúa muy débil y conserva el conocimiento. Esta mañana se ha alimentado algo y ha soportado sin fatiga aparente la cura del miembro amputado, cuyo muñón presenta buen aspecto. Continúa el pronóstico de extrema gravedad.»

El mariscal sigue resistiendo. Recobra el conocimiento y toma alimentos

PARIS.—Contra todas las previsiones, el mariscal Joffre experimentó una ligera mejoría durante la noche; recobró plenamente el conocimiento; se alimentó algo y pronunció varias palabras perfectamente inteligibles.

Los médicos dicen que se trata de un caso de vitalidad extraordinaria y creen posible que el ilustre soldado viva hasta la noche.

Parece que se sostiene la mejoría. Esperanzas

PARIS.—A las 17,45 el Estado Mayor del mariscal ha facilitado el siguiente parte:

«La respiración se ha regularizado. El pulso funciona con normalidad. La ligera mejoría iniciada durante la noche última se mantiene todavía.»

Numerosas personas han acudido a la clínica de los Hermanos de San Juan de Dios para firmar en las listas. Entre ellas figura el señor Doumergue, el ministro de Fomento y el general Dawes, embajador de los Estados Unidos en Londres.

El Santo Padre ha enviado su bendición al mariscal.

Un capitán del Estado Mayor con el cual los periodistas pudieron conversar, ha declarado lo siguiente: «El último parte facultativo, aunque sin permitir abrigar esperanzas ilusorias, es verdaderamente inesperado. Sin embargo, no puede decirse sino que se trata de una prolongación de la vida del mariscal, con la cual no se había contado. Pero la situación no tiene salida, ya que no se puede esperar un nuevo milagro.»

El doctor Fontain, con el cual también conversaron los periodistas, ha dicho:

«Dado el estado actual del mariscal no puedo formular pronóstico cierto. La mejoría señalada puede durar un tiempo determinado; pero hay que tener en cuenta la avanzada edad y el estado de agotamiento del mariscal.»

A las 19,50 se ha facilitado a los periodistas, por el capitán Saint Servin, el siguiente parte facultativo: «Mejoría señalada, tendencia a acentuarse. Sin embargo, el pronóstico continúa siendo muy reservado.»

El fallecimiento es inminente

PARIS.—Esta mañana, a las diez y cincuenta, al salir el doctor Le Riche de visitar al mariscal Joffre ha declarado que el desenlace fatal es inminente, pero que la admirable constitución física del mariscal puede retrasarlo aún algunos días. Procuramos evitar, ha añadido, los espasmos arteriales mediante inyecciones pero este tratamiento no puede ser aplicado indefinidamente.

Palabras de resignación

PARIS.—A algunas de las pocas personas que han podido penetrar en la alcoba donde se encuentra el mariscal Joffre, éste les ha dicho de manera clara y perceptible: «Voy a morir.»

Estas palabras, pronunciadas sin desaliento, fueron oídas especialmente por el general Gourad y por el teniente coronel Fabry.

Peticiones de los ferroviarios

En el ministerio de Fomento han facilitado la siguiente nota:

«Esta mañana ha visitado al ministro de Fomento una comisión de profesionales ferroviarios, solicitando el aumento de jornales. El ministro, percatado de las aspiraciones expuestas por dicha comisión, les manifestó que desde que tomó posesión de la cartera de Fomento, y antes de que llegaran a él estas peticiones, está estudiando el asunto con toda atención, para lo cual ha pedido datos, que espera recibir en breve, a las diferentes Compañías ferroviarias, a fin de poder tratarlo de una manera definitiva.

Preguntaron los comisionados la cuantía de lo que pudiera concedérseles, a lo que contestó el ministro que no podía darles detalle alguno acerca de ello hasta que estudiara los datos antes citados; pero que era su criterio estudiar la cuestión con el detenimiento y la urgencia posible que el caso merece.

«Nadie más interesado que yo—añadió—; que he reconocido públicamente la asistencia del personal ferroviario a sus obligaciones, y de una manera ostensible lo ha manifestado el Gobierno, a mi propuesta, dando cuenta del comportamiento de este personal en el servicio que presta. En la «Gaceta» ha manifestado su gratitud, no sólo a las Compañías, sino de manera especialísima, a todo el personal obrero.»

En un formidable incendio se halla en peligro un ex diputado

LEON.—Se ha producido un formidable incendio en la casa llamada de «Los Botines», edificio de cinco pisos, en el que hay establecidas diversas oficinas y casas de vecinos.

Rápidamente cuandó la alarma en la ciudad porque todo el tejado apareció en seguida envuelto en densa humareda y una de las torrecillas se vió pronto rodeada de llamas.

En una de las buhardillas se encontraba, en aquel momento el ex diputado a Cortes D. Ismael Norzagaray, que vive en la misma casa y que había acudido para salvar los efectos que fuera posible. Cercado por el fuego, el señor Norzagaray, en la imposibilidad de huir por la escalera, se asomó a la ventana demandando socorro.

El espanto se apoderó de la multitud que había acudido de toda la población, abnegando sus lechos ante la alarma. Cuando la tensión nerviosa de todos los que presenciaban los sucesos llegó a su corno, el concejal señor Rodríguez tuvo una idea salvadora. Se acudió a un comercio próximo, donde le facilitaron media docena de mantas, que unidas rápidamente sirvieron para el salvamento.

En instante en que el señor Norzagaray se arrojó desde la ventana fué de una emoción indescriptible. Pero tanto el cálculo de salto como el de los que esperaban la caída fué exacto y el ex diputado cayó sobre las mantas sin producirse daño alguno.

Sucesos

Detención de gente maleante

Durante la madrugada última, cumpliendo órdenes del teniente de la Guardia civil de Carabanchel D. Ignacio Arroyo, el sargento Manuel Latorre Ventura con el cabo Fidel Sánchez y guardias a sus órdenes, dieron una batida por aquellos sitios, en que de ordinario se refugia la gente maleante que tiene en cuidado a los vecinos de esta localidad, dando esta diligencia excelente resultado.

Los guardias de referencia lograron detener a José González López, «el Chato»,

de dieciocho años; Celestino Herrero Ciriaco, «el Cele», de dieciocho; Angel Fernández Fernández, «el Angelines», de catorce años; Antonio Velázquez García; Evaristo Gutiérrez Jualeta, de catorce años; Manuel Fernández Enriquez, de diecinueve; Isidro Paredes Vega, «el Legañés», de diecisiete, y Rufino Cordero Alonso, «el Rufino», de quince, quienes se contradijeron en sus manifestaciones, y la mayoría de ellos acabaron por confesar que eran los autores del robo cometido en un hotel de la colonia del Porvenir, de Carabanchel Bajo.

Agregaron que la mayoría de lo robado lo habían vendido en distintas traperías y establecimientos en cantidades insignificantes.

Los mayores de dieciséis años quedaron a disposición del Juzgado, y los menores de edad, en unión de sus familiares, pasaron a sus respectivos domicilios, hasta tanto se resuelva en este asunto.

El juez suplente, D. Diego Romero, con el secretario, D. Prudencio Igartúa, y el oficial habilitado, D. Antonio Sancho, todo el día de ayer actuaron en este asunto.

ESTUFAS DE CALIDAD

Con un 20 por 100 más de caloría que las del modelo 1927, siendo de las mismas dimensiones

EXITO CONCLUYENTE Y DEFINITIVO!

Calefacción por catalización. Patentes 96.544 y 105.878 Sin el más pequeño inconveniente.



Premiada con medalla de Oro en la Exposición Internacional de Barcelona, 1929.

VERDADERAMENTE MAPAVILLOSO

Sin fuego. Sin llama. Sin cenizas. Sin olor. Precio del aparato completo, ptas. 120.

CRIADORAS AVICOLAS ISOTERMIS Precio. 85 ptas.

Procedimiento científico operado a baja temperatura por la acción CATALITICA DEL PLATINO

Funciona sin interrupción y sin peligro alguno, añadiéndole gasolina cada veinticuatro horas.

CONSUMO, CINCO CENTIMOS POR HORA

Industria Española de Estufas Isotermis. Aragón, 277. Barcelona.

El homenaje a Pérez Galdós

LAS PALMAS.—Se ha reunido nuevamente el Comité organizador del homenaje al escritor canario D. Benito Pérez Galdós, con objeto de ultimar los actos con que se ha de celebrar la semana dedicada a su memoria. Asistieron las autoridades, representantes de las Corporaciones y Sociedades, muchos alcaldes de los pueblos de Canarias y representación de la Prensa en su totalidad.

Se tienen noticias de que concurrirán al homenaje los hijos y nietos de Galdós. De Madrid vendrán, entre otros representantes, los ministros del Ecuador, Uruguay, Paraguay y el Salvador.

Los Ayuntamientos de Canarias han acordado adquirir numerosos ejemplares de las obras de Pérez Galdós para repartirlos entre los alumnos de ambos sexos de las escuelas.

El jefe del Gobierno designará la representación de éste en el homenaje. Se cree que enviará un buque de guerra y aviones, con objeto de que estos últimos arrojen flores sobre el monumento a Galdós.

Han sido especialmente invitados a es-

tos actos los hijos de Las Palmas cate dráticos de la Universidad Central señores D. Agustín Millares y D. Juan Negrín. También lo han sido los hermanos Quintero, como representantes del grupo galdosiano de Madrid.

Fábrica de Camas Somiers y otros muebles metálicos MUEBLAJE Y MATERIAL SANITARIO Juan Torres Córcega, 394 BARCELONA Teléfono 74.115 Casa fundada en 1870 Especialidad en suministros militares

UNA ADQUISICION OFICIAL LOS DOCUMENTOS DEL ARCHIVO DE DON LOPE DE SORIA

El Estado ha adquirido por 75.000 pesetas la colección de documentos reservados del archivo de don Lope de Soria, de Tudela, que estuvo al servicio de don Fernando el Católico y Carlos V en Italia, como comisario, embajador en Génova, en Siena, en Venecia, y consejero de Milán. Estos documentos eran actualmente de la propiedad de don Felipe Sáenz Doctor, y se relacionan con los negocios políticos de Italia en el reinado del Emperador y Rey de España, Carlos V.

Consta la colección de 268 documentos, todos trascendentales, recibidos de los monarcas Fernando V el Católico, Carlos V y su sucesor en el Imperio Fernando I, cuando aún era solamente heredero del Imperio, por don Lope de Soria, de quien sólo se conocían cartas suyas (colección Salazar de la Academia de la Historia y colección Gayangos de la Biblioteca Nacional), por la que se veía algo del importantísimo papel desempeñado por él en Italia al servicio de España.

Hay una carta de Fernando el Católico; no menos de 113 del Emperador Carlos V, desde el año 1516 al 1540, normalmente escalonadas. Del futuro Emperador, español de nacimiento, Fernando I, hay 30 cartas no menos importantes; las restantes pertenecen a cada uno de los personajes de la corte y de los príncipes ilustres de diversos países de Europa, siempre cartas de negocios políticos, diplomáticos y guerreros, reveladoras de la puridad de las cosas vistas desde dentro y en secreto.

El vendedor pedía por estos documentos primeramente 100.000 pesetas, pero redujo después la oferta a 75.000, en cuya cifra han sido adquiridos.

CARTELERIA

ESPAÑOL.—A las 6,30 y 10,30, La zapatera prodigiosa y El gran teatro del mundo.

CALDERON.—A las 6, El rey que robó. A las 10,30, La rosa del azafrán. (Regalo de las uvas tradicionales).

FONTALBA.—A las 6,15, y 10,15, La de los claveles dobles.

ZARZUELA.—A las 6,30, y 10,30, Viva Alcorcón, que es mi pueblo.

ESLAVA.—A las 6,30, Maruxa. A las 10,30, La del Soto del Parra.

LA CHOCOLATERA MARCA REGISTRADA ANTONIO MENÉNDEZ EXPERIMENTAL VIANENO VÁZQUEZ CAFÉS, CHOCOLATES Y TÉS SON LOS PREPERIDOS 22-HUERTAS-22 (frente a Príncipe) TELÉF. 10.355.—NO TIENE SUCURSALES MADRID

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, El padre Alcalde. A las 10,30, El señor Barbanas.

REINA VICTORIA.—A las 6,30, El amigo Teddy. A las 10,30, Es mi hombre.

ALKAZAR.—A las 6,30, Alfonso XII. A las 10,30, La Maricastaña.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, La academia.

PRICE.—A las 6, La rosa del azafrán. A las 10,30, Los blasones.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4 tarde, Primero (a remonte), Ostolaza y Ugarte contra Pasieguito y Salaverria I, Segundo (a pala), Fernández y Pérez contra Zubeldia y Ochoa.

«Sindicato de publicidad». — Barbieri, 8

CORCHO HIJOS, S. A. Saneamientos — Calefacciones — Cocinas de todas clases — Fábrica de Aparatos Sanitarios PROVEEDORES DEL EJERCITO, DE LA MARINA Y DE LOS FERROCARRILES ESPAÑOLES. CASA EN MADRID: CALLE DE RECOLETOS, 3

PROVINCIAS

VISITA A UN CUARTEL

BARCELONA.—El capitán general ha estado en la cuarta Comandancia de Tropas de Intendencia, donde le recibieron el intendente y todos los jefes y oficiales. En dicho cuartel, el capitán general se informó de los trabajos realizados para el estudio regional administrativo, en el que intervinieron el general intendente y varios oficiales. En dicho cuartel, el capitán general se informó de los trabajos realizados para el estudio regional administrativo, en el que intervinieron el general intendente y varios oficiales, a los cuales felicitó el señor Despujol.

CRIMEN EN UNA CARRETERA

PAMPLONA.—A las ocho de la mañana, se dirigía a Aberin conduciendo un carro cargado de grava Teófano Berruete, de veinticinco años, soltero.

En el camino le salieron al encuentro los hermanos Lucas y Alejandro Urna, de diez y nueve y veintidós años, respectivamente, lo invitaron a bajar del carro y sin darle tiempo para la defensa, Lucas le disparó un tiro de revólver, que no hizo blanco.

Entonces Alejandro le disparó la escopeta y le causó una herida mortal en el pecho.

Cuando se tambaleaba le hizo Lucas otro disparo de revólver que lo mató instantáneamente.

Los criminales se personaron en la vivienda del guarda jurado Isaac Astic, el cual los condujo al cuartel de la Guardia civil de Estella, donde entregaron las armas y confesaron su crimen.

Dijeron que habían matado a Teófano por una discusión habida la noche anterior en un café de Aberin, en el curso de la cual la víctima dió un empujón a uno de los hermanos.

Se cree que son otras causas más graves las que impulsaron a los dos hermanos a cometer el crimen.

PAGA TREINTA MILLONES DE LOTERIA

VALENCIA.—Se han pagado el primero y segundo premio de Navidad. El administrador de la Lotería señor Bello, pagó treinta millones en el día de hoy. Por los alrededores de la Lotería hubo

numerosísimo público para presenciar la entrada y salida de la Lotería de los afortunados poseedores.

POR LA PUBLICACION DE UN ARTICULO

BILBAO.—El día 19 del próximo enero se verá en la Audiencia la causa seguida contra el director de «La Lucha de Clases», Angel Lacort, por la publicación de un artículo que se consideró injurioso para el presidente del Consejo de ministros.

EL «PRINCIPE ALFONSO», A FERROL

FERROL.—Ha llegado a este puerto procedente de Cartagena, el crucero «Príncipe Alfonso», para hacer algunas reparaciones en el Arsenal. Respecto a la llegada de los demás buques de la Esquadra, no se sabe nada todavía.

EL AEROPUERTO

ALMERIA.—En vista de que en la relación de aeropuertos de interés general ha sido eliminado el de Almería se ha dirigido una exposición al Gobierno, que la firman las autoridades y representantes de todas las entidades locales, suplicando que sea incluido en la relación este aeropuerto.

LADRON DETENIDO POR UN SUBOFICIAL

ZARAGOZA.—El suboficial de Seguridad, señor Adell, ha detenido en la calle de Cádiz, a un joven llamado Agustín Hernando Cebollada, de diecisiete años, autor de un robo de 6.157 pesetas en la casa del propietario de Ceruela, don Sixto Berna. El citado suboficial había leído en la Prensa el caso y al ver al individuo se le hizo sospechoso, por ver que tenía billetes en la mano. Lo detuvo y condujo a la Comisaría de Vigilancia, donde al ser cacheado se le encontraron 5.600 pesetas, que fueron puestas a disposición del Juzgado al mismo tiempo que el detenido.

Rogamos a nuestros suscriptores consignen en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436; Nos evitara pérdida y retraso.

ARTICULOS DE OCASION Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo HORTALEZA, 3 A militares precios especiales

Diccionario Legislativo Militar

Recomendada su adquisición por R. O. C. de 25 de Mayo de 1915 (D. O. número 114)

POR
DON MIGUEL MUÑOZ CUELLAR

Archivero 1.º del Cuerpo de Oficinas Militares

CON UN PROLOGO DEL
EXCMO. SR. D. NARCISO AMOROS

Intendente de Ejército

La obra consta de tres tomos, de más de mil páginas cada uno, encuadernado en piel, 70 pesetas.

Primer Apéndice encuadernado en piel, 10 pesetas

Segundo Apéndice encuadernado en piel, 10 pesetas

Tercer Apéndice encuadernado en piel, 24 pesetas

Cuarto Apéndice encuadernado en piel, 30 pesetas

Quinto Apéndice en prensa

MANUAL LEGISLATIVO DE PENSIONES, con la legislación hasta el día, todo lo necesario para ejercitar este derecho. Precio: 6 pesetas. ESTATUTO DE LAS CLASES PASIVAS DEL ESTADO. Precio una peseta.

Pedidos a **D. EDUARDO MUÑOZ CUELLAR** APARTADO CORREOS 928 MADRID

CASA M. GUISERIS

Montera, 41.—MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS
ESMALTADOS.—FECHADO-
RES.—NUMERADORES EN
ACERO.—BRONCE Y CAUCHO.

Fundada en 1883

MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

APARTADO DE CORREOS NUM. 436

precio de suscripción, dos pesetas al mes.

Toda la correspondencia, al apartado 436.

Redacción y Administración, Barbieri,

número 8.—Teléfono 15.858

LA FOTO-ELECTRICA

Juan Ruiz Arias

6, FUENCARRAS, 1
MADRID

Reproducciones, reproducciones, pinturas
de todo clase de retratos.

Xilométricos y cartitas en el acto.

Se retrata de día y de noche.

Se admiten trabajos para provincias.

A los señores suscriptores de EJERCITO

Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de

rebaja en los encargos.

Vestuarlos para el Ejército y la Armada

ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665

Depósito en Barcelona

Reservado para el BANCO HIPOTECARIO

Santa Biblia

"Lea la Sacra Escritura... allí hallará
verdades grandiosas y hechos tan verda-
deros como valientes."

CERVANTES.

"Libro prodigioso que lo ve todo y que
lo sabe todo".

DONOSO CORTES.

Adquiera usted este libro fundamental e indispensable, pidiéndolo a reembolso de 6'75 pesetas, a la SOCIEDAD BIBLICA, Flor Alta, 2 y 4, MADRID Magnífica edición. De venta, en las principales librerías.

Maquinas "W & P" para escribir



ANGEL CRECENTE MONTE

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE
OCASION. REPARACIONES
Y ACCESORIOS

Calizares, 2, 4 y 6, entlo.—Telé (13.153)

MADRID.

EJERCITO Y ARMADA

Precio de suscripción:
DOS PESETAS al mes

BARBIERI, NUMERO 8 - MADRID
APARTADO 436

Boletín de suscripción

Don _____

Cuerpo _____

empleo _____

pueblo _____

provincia _____

Desea suscribirse a este periódico a partir de _____

(Fecha y firma)

Banco Pastor

FUNDADO EN 1928

Antes Sobrinos de José Pastor

FUNDACION 1776

Capital suscrito	Pesetas 17.000.000
Idem desembolsado	esetas 9.500.000
Reservas (primer ejercicio).	esetas 725.000

LA CORUÑA

Sucursales: VIGO, LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVERO, SARRIA, MONFORTE, LA ESTRADA, TUY, MELLID, CARBALLO, MUGIA, MONDONEDO, PUENTEDEUME, VILLALBA, RIBADEO, SANTA MARÍA DE ORTIGUEIRA, CARBALLINO, PUEBLA DEL CARAMINAL, PADRON

CARLOS COPPEL
FÁBRICA DE
DELOJES
MADRID

Remesas a provincias
Catálogos gratis

Pararrayos

JUPITER

Unico eficaz para la protección completa de edificios. Referencias, estudios y presupuestos gratis. Concesionario exclusivo: L. Ramirez Tomé. Electricidad en general. Conservador de las instalaciones de Palacio y Sitios Reales. 3, Colmeneros, 3, Madrid



DEPOSITO DE RELOJES SINTONIS
DELOJES SINTONIS
L. RAMIREZ TOMÉ
LUIS COPPEL
MAYOR 6
GRANDES FACILIDADES DE PAGO A LOS SEÑORES JEFES Y OFICIALES DEL EJERCITO, GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

RESERVADO

PARA

Casa Vickers

Nuestro Apartado es el núm. 436